

近日,体育总局发布《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》。通知提出,不得在烈士陵园等庄严场所开展广场舞健身活动。通知下发后,济南英雄山革命烈士陵园在园区内张贴了通知,规定从24日开始,禁止包括广场舞在内的五类娱乐活动。那么,娱乐活动到底如何界定?它和正常的健身活动又该如何作出区分?

▶济南英雄山烈士陵园贴出禁止娱乐活动的通知后,打鼓的队伍已经转移到赤霞广场。本报记者 周青先 摄



英雄山烈士陵园今起禁跳广场舞

同时禁止吹拉弹唱等娱乐活动,健身活动可照常进行

本报见习记者 刘晓
本报记者 刘雅菲
实习生 程莹

保持陵园庄严氛围 禁止五类娱乐活动

22日晚上7时许,济南市民高女士来到英雄山脚下的清明广场,做起了健身操。近百位老人伴随着音乐,绕着广场做着类似的健身活动。每天来这儿做操,是高女士保持了多年的习惯,但是和以前相比,现在她们跳得已经不那样坦然了。

高女士的担心源于济南英雄山革命烈士陵园16日张贴的一纸“禁舞”通知。“大家伙正商量着找别的地方跳呢,不好找。”随着通知的贴出,高女士她们和广场上几个广场舞团体一样,也要另外寻找场地了。

国家体育总局发布的《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》,从四个方面阐述了规范广场舞健身活动的具体内容,对广场舞健身活动的场地、行为作出了明确要求,其中明确指出,不得在烈士陵园等庄严场所开展广场舞健身活动。

16日,济南英雄山革命烈士陵园在北入口、西入口及园

区内清明广场、胜利广场、利民广场等位置张贴了《禁止在园区开展广场舞等娱乐活动的通知》,其中明确,为贯彻落实《烈士褒扬条例》、国家体育总局《关于进一步规范广场舞健身活动的通知》等文件精神,加强对园区广场舞等娱乐活动的治理,保持烈士陵园庄严肃穆的园区氛围,自24日起禁止各种团体或个人在园区开展广场舞、合唱、卡拉OK、吹拉弹唱、敲锣打鼓等娱乐活动,禁止携带各类功放音响、乐器、宠物等入园,禁止开展与烈士纪念无关的违法违规及不文明行为。

通知贴出后几天内,在园内的几个广场上,除了前来参观的市民和几位踢毽子、跑步的市民,已经很难再看到广场舞的影子和标志性的功放音响,陵园内安静了不少。“以前这里都是跳舞的,还有吹萨克斯的,现在不让跳了,带孙子过来玩玩。”一位老人说。

踢毽子打太极 仍可正常进行

“国家禁止的是在陵园内跳广场舞,也没说不让唱歌、吹萨克斯啊,为什么这些都不让干了?这不是‘一刀切’吗?”作

为胜利广场上的“萨克斯专家”,陈先生注意到,通知中除了广场舞,还有合唱、卡拉OK、吹拉弹唱,敲锣打鼓等娱乐活动也被明令禁止,他对这样的规定有点不理解。“娱乐活动都包括哪些?我喜欢和老伴来踢毽子和打太极,不知道以后还能不能来了?”虽然对于捍卫烈士尊严、还烈士陵园庄严肃穆的做法很是理解,但市民王女士还是有点蒙。

高女士也有自己的看法:“我们做的是健身操,不是在跳舞。而且我们平时也很自觉,清明节、抗战纪念日都会自觉地停止半个月,能不能给我们划定个区域,规定个时间让我们继续跳,别这么‘一刀切’呢?”

对此,济南英雄山革命烈士陵园(济南战役纪念馆)宣传科副科长王磊介绍,发布通知的初衷就是还烈士陵园应有的庄严肃穆的氛围,“长久以来,大家下意识地把陵园当成了景区,把陵园内的活动广场当成了普通的开放广场,吹拉弹唱样样有,过度娱乐化,这成了历史遗留问题。陵园首先是个纪念场所,应该以褒扬烈士为主。”王科长介绍,园区工作人员也曾对此进行过劝说,效果并不好。

王科长介绍,体育总局的通知明确了不得在烈士陵园等庄严场所开展广场舞健身活动,同时,《烈士褒扬条例》中也规定,在烈士纪念设施保护范围内不得从事与纪念烈士无关的活动。“这次我们把几项娱乐活动一起列入禁止范围内,是为了统一规范,倡导市民文明健身。”

那么,娱乐项目和正常的健身活动如何划分呢?“要规范陵园内的活动,‘一刀切’肯定是不合适的,我们正在研究细化的规定,哪些行为可以进行、哪些行为不可以进行都要细化。”王科长介绍,目前可以确定的是,娱乐活动明令禁止,健身活动可以进行,“像跑步、踢毽子、打太极、爬山这些正常的健身活动都是可以的。”

景区广场内 已人满为患

王科长提到,一直以来市民下意识地将烈士陵园当成了风景区,这在很大程度上造成了陵园的纪念性质被弱化,过度娱乐化。造成这一现象的原因,源于济南革命烈士陵园坐落在英雄山风景区内,景区和陵园之间没有砖墙院落的隔离

和区分。

实际上,济南革命烈士陵园和英雄山风景区分属于民政部门和园林部门,一直是分开管理的。在济南革命烈士陵园内,安葬着有姓名记载的烈士875名和无名烈士739名,苍松翠柏掩映之下的陵园并不是一个普通的景观。

目前,在陵园的几处大小广场贴出“禁舞”通知后,很多原本在此跳舞、吹萨克斯、敲鼓的市民转移到了旁边的英雄山风景区内,这让景区有点吃不消。“我们景区只有一个赤霞广场,本来这个广场只有过来参观、带孩子玩的市民,现在聚集了很多跳舞、吹萨克斯的市民。”英雄山风景区管理处副主任陈宗梅说,目前景区广场已经人满为患了,他建议,附近市民可以多在社区找找场地,不要扎堆。

山东大学哲学与社会发展学院社会学教授王忠武认为,在烈士陵园内跳广场舞氛围上不合适,功能上也不匹配,“两者反差太大,分割开来很有必要。”同时,他认为,政府部门应该做好规划配套,让悼念烈士和市民娱乐休闲各得其所,都应得到尊重和满足。

秋水如淡

中国画四名家邀请展

ZHONGGUOHUASIMINGJIAYAOQINGZHAN



梁文博

中国美术家协会会员、山东省美协中
国画人物画艺委会主任,山东省政协
书画院副院长、山东省政协常委、山
东艺术学院教授、硕士研究生导师。



王小晖

山东艺术学院教授、硕士生导师,中
国美术家协会会员,中国女画家协会
副秘书长,中国工笔画学会理事,山
东省女书画家协会主席,山东省政协
委员。



韦红燕

首都师范大学美术学院教授,博士生
导师,中国美术家协会会员,北京美
协中国画艺委会委员,中国工笔画学
会常务理事,北京工笔重彩画会理事,
北京女画家联谊会副会长。



汪港清

首都师范大学美术学院教授、中国画
系主任,民建中央画院院士,北京市
政协书画院画家,中国美术家协会会
员,北京美术家协会理事,中国工笔
画学会理事。

11月24日青未了画廊迎来了“秋水如淡——中国画四名家邀请展”,梁文博、王小晖、韦红燕、汪港清(按年龄排序)四位当代著名学院派画家带来的40余幅朴实、清新的作品,为书画爱好者们欣赏当代中国人物画的表达方式提供了一个良好契机。

主办:山东省文学艺术界联合会、齐鲁晚报 承办:齐鲁美术馆、青未了画廊
展览时间:2017年11月24日—12月10日
展览地点:青未了画廊(马鞍山路2—1号山东大厦大堂)
开幕时间:2017年11月24日上午9:30
研讨会时间:11月24日上午10:10—11:40

